

Год назад я уже писал об этом удивительном пробеге — «100 км за 24 часа». Репортаж назывался тогда «Фантастическая ночь в Одессе». Эпитет «фантастическая» к ночи с 7 на 8 апреля применим в еще большей степени, нежели к той, состоявшейся год назад.

В эту ночь дождь колюче хлестал в выщербленное шоссе, порывами налетал ветер и с моря на берег ползла промозглая сырость. Тем удивительнее выглядела непреклонность людей, отправившихся сквозь ночь на штурм стокилометрового расстояния.

Их было 1186 человек из 90 городов страны. В том числе гости из финского города-побратима Оулу. И стоит обратить внимание на эти цифры — они из года в год со дня первого пробега — рекордные и лучшим образом свидетельствуют о притягательной силе одесского сверхмарафона. Мы еще поговорим о ее истоках, а пока отыщем в этой массе людей ничем неприметного внешне участника под стартовым номером 642 в повидавшем виде простеньком спортивном костюме.

Ровно 40 лет назад младший лейтенант М. Денисов в составе 82-й гвардейской дивизии освобождал Одессу. За те бои получил орден Отечественной войны второй степени и внеочередное воинское звание. И, конечно же, не думал и не гадал, что 40 лет спустя выпадет ему вновь вернуться под Одессу — теперь, чтобы пробежать 100 км по Поясу славы города-героя.

Собственно, Денисов приехал в Одессу из Северодвинска, где живет и работает, на встречу с однополчанами. Те, узнав о намерении товарища по оружию стартовать в сверхмарафоне, дали ему наказ — дойти!

И он дошел, показав, кстати, седьмой результат. Михаил Александрович приобщился к бегу 16 лет назад. Причина?

Все более и более наседали болезни. Однажды в руки Денисову попала книжечка Г. Гилмора «Бег ради жизни». А далее — обычная история: Михаил Александрович увлекся трусдой. Начинил очень осторожно, постепенно увеличивал дистанцию, но три года назад все же добрался до марафона. Теперь одолев и 100-километровый маршрут. Ну, а о главной победе читатели, вероятно, догадываются: Денисов давным-давно забыл о своих болезнях.

Память военных лет. Она живет в одесском пробеге. В его старте — от памятника знаменитому десанту, высадившемуся в Григорьевке в ночь на 22 сентября 1941 года, в сердцах ветеранов войны, которые, не зная на возраст, мужественно отмеривают километры, не уступая в упорстве молодым.

Вот мы и подходим к вопросу об истоках популярности одесского пробега. Они — и в памяти о войне, и в романтике испытания, в сознании, что ты способен выдержать огромное физическое напряжение, в удовлетворении, наконец, которое всегда испытывает человек при достижении достойной цели.

100-километровый пробег требует регулярной, неторопливой и долгой подготовки, а плодотворное влияние таковой на организм несомненно. Перед стартом я разговаривал с Александром Чегодарем — машинистом тепловоза из Одессы, 40 лет водит Чегодарь тепловозы. Но особо напряженная и ответственная работа у него в послед-

ние годы — на паромной переправе в Ильичевске. От машиниста здесь требуются хладнокровие и ювелирная точность. И Чегодарь, несмотря на возраст, прекрасно справляется с делом. Только благодаря занятиям бегом, считает он.

И уже после финиша я познакомился с профессором, доктором биологических наук Петром Христофоровичем Кискиным из Кишинева. 13 лет назад профессор приобщился к медленному бегу по банальной уже причине — мешали жить и работать болезни. Сейчас профессору 61 год. 100 км он пробежал и прошел за 13:03. Его девиз: «Работать больше своих коллег на 1 день в неделю и на 1 час в

день». Кстати, профессор бежал бок о бок со своим 33-летним сыном Александром.

Да, одесский пробег, его участники бесконечно интереснейшая тема. Мы носились по дорогам в машине, а где-то, затерявшись в ночи, упорно шел к финишу сварщик из Одессы Павел Мошук, преодолевал расстояние Евгений Гладун, настроенный музыкальных инструментов. Я рассказывал о них в прошлогоднем отчете, врач клуба бега «Бриз» пыталась запретить Гладуну стартовать, ибо была у него жесточайшая язва. Но Гладун бежал тогда, выступил в Московском международном марафоне мира, а ныне же пробежал дистанцию просто

блистательно — за 8:25. На вопрос о язве ответил: забыл, что это такое.

Но высветим, наконец, в свете юпитеров главное событие этой фантастической ночи... Стремительно, в гордом одиночестве мчался сквозь мглу лежконогой терсколец Виталий Ковель — учитель биологии, физкультуры и пения. И пусть не удивляет вас столь странное сочетание предметов — Ковель окончил музыкальное училище и институт физкультуры. И бег для него лишь одно из многих увлечений.

Все уже знали: Ковель составил рекордный график и упрямо выполняет его, несмотря на холод и дождь, каждые 20 км

по 1:13 — 1:14. И результат на финише получился прекрасным — рекордным для трассы — 6:14.12! В принципе же так быстро в мире 100 км не пробежал еще никто.

Отлично прошли трассу Г. Шайгузов — 7:03.08, Ю. Ермолаев (оба из Георгиевска) — 7:15.23, А. Комиссаренко из Тулы — 7:15.24... Лучшим среди гостей из Финляндии оказался М. Липтунен — 8:45 (18-й результат). Как повелось в последнее время, список женщин возглавила Г. Обросова из Кишинева — 10:12...

А. КОРШУНОВ.
(Наш спец. корр.).

ОДЕССА.

100 КИЛОМЕТРОВ ВОДОЛЬ БЕРЕГА

«Юрмала — это 30 километров золотистого пляжа» — говорится в одном из проспектов об известном латвийском курорте. Пляж и станет главной спортивной ареной города в День бега.

— Уже изготовлены карточки участников, памятные значки, — рассказывает председатель Спорткомитета Юрмалы Б. Грашп, — они будут вручаться на финише всем завершившим дистанцию. Активно готовится к Дню бега и наше управление торговли. Прямо на берегу моря раскинут свои лотки многочисленные буфеты. Планируем организовать и торговлю спортивными товарами. Для удобства участников в нынешнем году у нас будет два основных старта: для местных жителей — в жилмассиве Каугури, а для гостей, отдыхающих в юрмалских здравницах, — на традиционном месте в Дзинтари. Там же, в Дзинтари, состоится старт и самого, пожалуй, интересного мероприятия программы Дня бега — сверхмарафонского 100-километрового пробега.

В. КАРПУШКИН.
(Наш корр.).



На снимках: старт марафона у памятника Григорьевскому десанту;

Какие квалификационные нормативы существуют в беге на сверхмарафонские дистанции? Например, недавно в Одессе в пробеге на 100 км, посвященном Дню освобождения от фашистских захватчиков, победитель Виталий Ковель показал время 7 час. 4 мин. Соответствует ли это какому-либо квалификационному нормативу!

Ереван А. АЗАТЯН

В Единой всесоюзной спортивной классификации нормативов в беге на сверхмарафонские дистанции не установлено и спортивные разряды и звания не присваиваются.

1982 г. А/А